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SIMG SEZIONE LIGURIA
A.L.I.CE. Liguria Onlus,
Di.N.O.G. e SIMG

organizzano

“Ictus e Trombolisi”

Corso di Formazione per Medici di Medicina Generale, Medici Specializzandi di Neurologia e Studenti di Medicina
Aula Magna della Clinica Neurologica, Via A. De Toni, 5   16132 GENOVA

Tel. 010 353.7040 e 7011 
E-mail: alice@neurologia.unige.it
Sabato 16 maggio 2009
Ore 8:45 – 13:30
CORSO ACCREDITATO ECM

Presentazione del Corso
L’Associazione di volontariato ALICE LIGURIA ONLUS (Associazione per la Lotta all’Ictus Cerebrale), il DiNOG        (Dipartimento di Neuroscienze, Oftalmologia e Genetica dell’Università di Genova) e la SIMG (Società Italiana Medici di Medicina Generale, Sezione Liguria) organizzano un Corso di Formazione intitolato “ICTUS E TROMBOLISI”.
Il Corso, che si svolgerà Sabato 16-05-2009, presso l’Aula Magna della Clinica Neurologica, in Via De Toni 5, a Genova, con inizio alle ore 08:45 e termine alle ore 13:30, è destinato soprattutto ai Medici di Medicina Generale e sarà accreditato per quanto riguarda l’ECM. Potranno prendervi parte, in qualità di uditori, anche gli Specializzandi di Neurologia, gli Studenti in Medicina del V e VI anno di corso di laurea, nell’ambito delle ADE (Attività Didattiche Elettive) e gli Studenti del Corso di Formazione di Medicina Generale.
Finalità del Corso
Ogni anno si verificano nell’area metropolitana di Genova circa 2000 ictus. Di questi, la maggior parte, pari all’80% circa, sono di tipo ischemico. L’incidenza della malattia è età correlata, aumentando in maniera esponenziale con l’aumentare dell’età. La frequenza dell’ictus è quindi particolarmente elevata in Liguria, data la grande proporzione di soggetti anziani nella popolazione. Ogni Medico di Medicina Generale che assista 1000 adulti avrà tra i suoi assistiti da 5 a 7 soggetti che andranno incontro ad un nuovo ictus ogni anno, mentre assisterà almeno 20-35 persone che hanno in passato sofferto di tale grave patologia. Da questi semplici dati risalta con ogni evidenza l’importanza del ruolo del Medico di Medicina Generale nel trattamento dell’ictus ischemico. 
Durante il Corso, dopo un’introduzione generale al problema, saranno esaminate nelle varie fasi le problematiche relative alla fase acuta della malattia. 
La capacità di individuare i sintomi iniziali, in modo da accelerare il ricovero ospedaliero del malato con probabile ictus ischemico, rappresenta un bagaglio culturale indispensabile per il Medico di Medicina Generale e anche per gli Studenti di Medicina degli ultimi anni del corso di laurea e specialità, che si apprestano ad intraprendere la professione sanitaria.
Dalla gestione pre-ospedaliera del malato all’intervento del 118, dal ruolo del triage in Pronto Soccorso in funzione della gravità clinica, dalla diagnostica neurologica e neuro radiologica, si giungerà a delineare un quadro delle terapie innovative, ora disponibili ed approvate dalle autorità regolatorie, nella fase acuta dell’ictus ischemico. In particolare la Trombolisi per via endovenosa con l’Attivatore Tissutale del Plasminogeno ricombinante (rTPA) consente, se effettuata entro 3 ore dall’esordio dei sintomi, di migliorare sensibilmente la prognosi della malattia, come risulta dai recenti studi effettuati anche in Italia (SITS-MOST), mentre è in corso un nuovo studio randomizzato/ controllato sull’ampliamento della  finestra terapeutica fino a 4,5 ore (ECASS III).
Il Corso si concluderà sottolineando il ruolo fondamentale delle Stroke Unit, che devono essere considerate una tappa fondamentale del percorso di cura del paziente con ictus, poiché costituiscono la fase centrale ospedaliera, che collega fra loro la fase pre-ospedaliera e la fase post-ospedaliera.

Iscrizione, presentazione delle domande e attestato finale 

Il Corso è a numero chiuso e sono ammessi un numero massimo di 110 allievi (farà fede la data d’arrivo della scheda d’iscrizione): 60 Medici di Medicina Generale, 30 tra Specializzandi di Neurologia e Studenti del Corso di laurea in Medicina del V e VI anno e 20 Studenti del Corso di Formazione di Medicina Generale.
Al termine, sarà rilasciato un Attestato di partecipazione, in cui verrà certificata la frequenza al Corso, con l’indicazione delle tematiche approfondite. Per ottenere tale Attestato sarà necessario partecipare ed assistere a tutto l’evento formativo verificato da apposito controllo ed aver risposto correttamente ad almeno il 70% dei quesiti posti nel questionario. 
L’apprendimento sarà valutato mediante questionario con risposte a scelta multipla inerente il contenuto del Corso.
Temi trattati
Gli argomenti riguardano:

- aspetti generali e fase acuta dell’ictus
- discussione interattiva con presentazione                                      di casi clinici
- trombolisi
- ricovero nelle Stroke Unit
Metodologia

La metodologia sarà articolata su: 

presentazione teorica – presentazione e valutazione di casi clinici - discussione.
Calendario del Corso 

Presidenti: 
Prof. Carlo GANDOLFO e 

Dott. Pier Claudio BRASESCO
I SESSIONE
(MODERATORI: P. MOSCATELLI e G. A. OTTONELLO)
8.30: ISCRIZIONE AL CORSO

8.45: SALUTO E INTRODUZIONE AL CORSO (C. GANDOLFO - P.C. BRASESCO)

8.50–9.05: SSN ED ICTUS (M. OCCHI)
DISCUSSIONE

9.10-9.25: INTRODUZIONE E DIMENSIONE DEL PROBLEMA ICTUS (C. GANDOLFO)
DISCUSSIONE

9.30-9.45: GESTIONE PREOSPEDALIERA          DELL’ICTUS (V. MESSINA)
DISCUSSIONE

9.50-10.05: IL RUOLO DEL 118 (F. BERMANO)
DISCUSSIONE

10.10-10.25: LA FUNZIONE DEL TRIAGE (R. TALLONE)

DISCUSSIONE

10.30-10.40: DISCUSSIONE GENERALE
10.40-11.00: COFFEE BREAK
II SESSIONE

(MODERATORI: M. COMASCHI E P.L. SCARRONE)

11.00-11.15: DIAGNOSTICA DELLA FASE ACUTA NEUROLOGICA E CASO CLINICO (M. DEL SETTE)

DISCUSSIONE
11.20-11.35: DIAGNOSTICA DELLA FASE ACUTA NEUROLOGICA E NUOVE PROSPETTIVE TERAPEUTICHE (L. DINIA)
DISCUSSIONE
11.40-11.55: DIAGNOSTICA DELLA FASE ACUTA NEURORADIOLOGICA E CASO CLINICO (A. CANEVARI)

DISCUSSIONE
12.00-12.15: TROMBOLISI PER VIA SISTEMICA E CASO CLINICO (M. BALESTRINO)
DISCUSSIONE
12.20-12.35: TROMBOLISI PER VIA INTRA-ARTERIOSA E CASO CLINICO (N. MAVILIO)
DISCUSSIONE
12.40-12.55: IL RUOLO DELLA STROKE UNIT (A. SENEGHINI)
DISCUSSIONE
13.00-13.15: IL RUOLO DELLE ASSOCIAZIONI (N. REALE)
DISCUSSIONE
13.20-13.30: DISCUSSIONE GENERALE E COMPILAZIONE QUESTIONARI PER VERIFICA APPRENDIMENTO
13.30: CONCLUSIONE DEL CORSO
Sede del Corso
Aula Magna del Dipartimento di Neuroscienze, Oftalmologia e Genetica (DiNOG) dell’Università degli Studi di Genova Via A. De Toni, 5 – 16132 Genova.

Modalità d’iscrizione
L’iscrizione potrà essere effettuata, entro il 10 maggio 2009, alla c.a. di Nicoletta Reale, Segreteria Organizzativa A.L.I.CE. LIGURIA ONLUS, a mezzo posta elettronica all’indirizzo alice@neurologia.unige.it oppure via fax al n. 010 3538625, indicando il proprio Nome, Cognome, qualifica, recapito telefonico e  mail.







